



第一章

Chapter 1

生涯规划概述



- 了解职业规划与生涯规划之间的关系；
- 了解制订生涯规划的意义。

读者一定会问我们常听到的“职业规划”与本书所介绍的“生涯规划”有什么区别呢？本章首先对这个问题进行解答。

第一节 职业规划与生涯规划的含义

职业规划是个人为自己未来职业制订的中长期发展计划；而职业生涯规划是个人为自己未来人生制订的以职业规划为主要内容的中长期发展计划。

秘书作为白领，用生命中的大部分时间和精力在职场打拼，而打拼的目的就是通过职业的发展实现自己的人生价值。要想实现自己的职业发展的目标，就必须制订相应的职业规划。但是，在制订职业规划过程中，秘书还必须考虑自己的家庭、婚姻、个人兴趣等因素，因为它们或多或少地会影响自己的职业发展。在制订职业规划过程中，将家庭、婚姻、个人兴趣等因素考虑进去，这就是生涯规划。秘书在制订职业规划时，如果不将家庭、婚姻、个人兴趣等因素考虑进去，那它是不完整的，甚至可以说是不科学的，因而没有什么实际意义。不科学的职业规划不仅对职业发展毫无益处，反而会将职业发展引入歧途，酿成终身遗憾。当然，生涯规划如果不包括职业规划也是空洞和苍白的。

第二节 制订职业规划的意义

一、制订职业规划是现代社会发展的客观要求

(一) 白领的职业生命比企业寿命更长久

由于企业之间的竞争越来越激烈,企业的生存环境正在不断发生变化;特别是受到2007年美国次贷危机的影响,企业倒闭的现象越演越烈;再加上企业被并购等因素的影响,企业的寿命越来越短。因此,一辈子只在一个企业工作的白领将越来越少。美国著名学者彼得·杜拉克教授曾经指出:“劳动者变得比自己所在的组织更加长寿,能够持续繁荣三十年以上的企业是很少的,但是在这个企业工作的劳动者的劳动寿命却能够达到五十年之久。人类历史上第一次出现了个人比组织寿命更长的现象。组织寿命短于劳动者寿命使得人们不得不自己管理自己的一生。谁都没有想过,每个人都必须要有如此强烈的主人翁意识和责任感。”这就说明了一个事实:白领受到所在企业的庇护将越来越少,而白领对自我未来进行管理的责任将越来越重。

现在这样一个商业时代,白领再也不能把自己的未来全部寄托在自己所在的企业身上了。也就是说当代社会已经进入了自我肩负责任的时代了,白领要保证自己有一个美好的未来,那就必须首先设计好自己的未来。

(二) 在企业内部“项目组”将越来越流行

一方面企业组织本身的寿命变短;另一方面商品及服务的消费周期也在变短,市场要求产品多品种少批量的趋势也越来越明显。由于顾客需求的这种变化,企业之间的竞争法宝最后往往取决于谁能在最短的时间内推出新的产品以满足顾客的需求。这样,不仅行业内部力量的格局发生了变化,企业内部的管理方式也发生了变化。企业为了长期稳定发展而建立的主营业务不能再继续存在下去了。即使是那些仍广受欢迎的商品,说不定明天也会变成滞销产品。企业必须不断地进行产品创新和营销创新。为了创新,一些企业的组织形态开始从“固定型组织”向“项目型组织”转变。所谓固定型组织,是指在一定时期内组织内部的结构相对固定的企业。现在绝大多数企业还属于固定型组织。在这种组织中,企业领导人很清楚做什么固定的业务能够获得固定的利润,因此企业的员工都有固定的职能,他们只要把自己固定的工作做好就行了。

但是,面对商品生命周期越来越短的市场,企业领导人不得不经常考虑“生产什么才赚钱”这样一个问题。只有创新,不断推出新产品、新的管理方式、新营销方式等,才能在竞争中立于不败之地,而成立“项目型组织”就是为了满足这种创新的需要。这种项目型组织不拘泥于企业现有的管理体制,而是根据“项目”需要临时组织起来的,项目负责人通过自荐或者他荐招募项目组成员,而项目组成员的专业能力则是招募的主要参考依据。项目是有期限的,项目完成后项目组成员就会解散。比如,现在在一些IT企业和咨询企业中就有大量的“项目型组织”,企业从客户那里承接到新的项目后,就开始组建项目组,海选项目组成员。目前项目组还多是从企业内部选用人才。但是,在一些企业,这种项目

型组织已经不局限于在企业内部选择项目组成员,而是在整个行业中选聘人才。比如一些影视企业,它们确定投资某部影视剧后,就授权制片人作为项目负责人,在全国范围内选择导演、演员等。在一定的时间拍摄完电影后,这个剧组就解散。

这种“项目型组织”的企业,每遇到一个新项目都会对企业原有的组织结构进行一次拆旧造新。企业这种“拆旧造新”的运营方式,对员工的能力要求越来越高,使员工工作的不稳定性也越来越大。为了争取成为“项目组”不可缺少的成员,不至于总是被动地等待“被选择”,每个员工就必须提高自己的核心竞争力,因此,每一个白领都必须做好自己的职涯规划,用它来指导自己的学习和工作。

(三) “常规工作”和“重要工作”的两极分化

为了进入“项目组”,员工之间的竞争毫无疑问是激烈的,而项目组为了提高自己的工作效率,不仅会采用效率更高的工作机制,而且要招募能力更高的项目组成员,所以,项目组往往会突破现有组织内的用人机制,不断地寻找更合适的人才。随着互联网的发展,世界变得越来越扁平化,信息的共享和沟通变得更加畅通无阻,因此,一些企业的项目组选拔人才时已经不再局限于企业内部,它们已开始超越行业和国界,在世界范围内招募人才。

在这些项目组中,重要的业务由具有相当专业才能的人来做,而那些可替代的常规工作则被做成“操作指南”,在将价格压到最低后转包出去。目前,这种常规性工作的“转包”也早已超越了国境。从 20 世纪末开始,一些大的跨国企业就普遍实行了业务外包,比如,现在很多世界 500 强企业就将呼叫中心等业务,转移到中国、印度等亚洲国家。

与“常规工作者”相对的就是“重要工作者”,而“重要工作者”是指那些能解决新问题而又能取得突破性进展的人。不少白领认为,自己是在大企业工作的员工,所以理所当然属于重要工作者。的确,他们暂时还没有面临激烈的竞争,但是,两三年以后,或者四五年以后又将如何呢?随着技术的进步和世界的扁平化,很多重要工作都在逐步变成常规工作,被编成“工作手册”。这一点在 IT 系统中表现得尤为明显,它们的日常工作正在逐渐两极分化,即一部分变为常规工作,另一部分变为重要工作,从事这两种工作的人所具有的市场价值的差距也在不断地扩大。

如果白领现在所从事的工作被做成手册,谁都有可能做,那么,他就由重要工作者转变为常规工作者了,这样,他就很难被推荐到项目组中,而有可能被卷入到世界性的价格竞争中去。一旦出现这种情况,那他要么下岗,要么被降低薪水。因此,面对这快速变化的生存环境,每一个白领都应制订自己的职涯规划,未雨绸缪,提前做好准备,以免自己被“手册化”。

二、职业规划是职业发展的指南

有些秘书总觉得自己成天打杂,工作没意思,这是因为他们没有为自己的职业发展确定目标。秘书如果有既定的职业目标,就会在工作中围绕自己的目标,一点一点地添砖加瓦。比如,周敏制订的职业发展目标是五年之后成为企业的行政总监,她会围绕这个目标来提高自己的素质和能力,并建立自己的人脉。因此,即使是在给客人沏茶,她也会觉得是在为自己建立人脉打基础;当她为上司起草讲话稿时,她会觉得这是提高自己写作能力

的机会,而这种能力对于行政总监来说是必不可少的……当她的目标一步步地向她靠近时,她内心就会产生一种喜悦感,从而会对工作更加热爱。秘书的职业规划是秘书职业发展的指南。

三、职业规划可以降低职业发展的成本

秘书制订了职业规划,明确了自己职业发展的目标之后,就会让自己集中精力,不做或者少做与职业发展目标无关的事情,从而使自己少走弯路,降低职业发展的成本。秘书由于接近领导,信息多,人脉广,机会自然也多。机会多也就意味着诱惑多,诱惑多也就意味着职业发展道路上的陷阱多。如果秘书制订了职业发展规划,对实现自己的职业发展目标有清晰明确的路线图,那她就能分辨出机会与陷阱,从而集中精力做对自己职业发展目标最有利的事情,这样,她人生中的很多决策就会变得简单。许多秘书在职业决策上患得患失,在很大程度上就是因为没有明确的职业目标。

但是,现在仍有相当一部分秘书学专业的学生对职涯规划的意义不是真正了解,他们感兴趣的是应聘的时候如何对付 HR 等“实战性”问题。的确,掌握一些应聘的“实战技能”很有必要,但这些只是职涯规划设计的副产品。

第三节 制订职涯规划的最佳时机

一、在校期间制订职涯规划实际意义不大

要制订一个真正能指导自己一生的职涯规划,必须具备主观和客观两个方面的前提条件。所谓主观条件,就是对自己有比较深刻的理解;而所谓客观条件,就是对自己的生存环境有比较清醒的认识。

一般来说,学生在学校期间多富于激情,充满幻想,心性不定,容易见异思迁,不仅很难知道自己将来到底想做什么,而且也很难知道自己将来到底能做什么;学生对职场的实际情况还不是非常了解(即使经常参加各种社会实践活动,那也只是蜻蜓点水,谈不上深入),对毕业后会在什么环境下工作、与什么样的人打交道都不是很清楚(能自由选择工作环境的人毕竟是少数)。也就是说,学生对自己将来所处的客观环境不是很了解,所以,在这种情况下做出来的职涯规划很容易因将来的主客观条件发生变化而失去实际意义。当然,这并不是要求学生做职涯规划一步到位,而是允许而且应该逐步完善丰富,但是基本方向应该是不变的。如果学生做出来的职涯规划与未来的实际情况南辕北辙,那做这种规划就是浪费时间和精力,所以,学生在校期间制订职业规划的意义不大。

制订职涯规划的最佳时期应当是在工作一年之后。通过一两年的实际工作,白领无论是对自己所处的环境还是对自己本身都会有更清醒和更深刻的认识。那些实际而又琐碎的日常工作,会慢慢地消磨白领身上那些浮躁的书生气,他们会慢慢地把注意力集中到自己所处的环境,并思考如何适应这种环境。在这个过程中,白领们不仅对自己所处的环境有了比较清醒的认识,而且对自己也有了更深刻的理解,真正知道了自己这一辈子到底想做什么和能做什么。也就是说,从这个时候开始,白领真正知道应该如何度过自己的这

一生了。当人生蓝图慢慢清晰起来的时候,白领不仅能基本确定自己的职业目标,而且也基本找到了实现自己职业目标的途径。在这种条件下做出来的职涯规划就会比较科学,并可在今后的岁月中逐步完善和丰富。

二、学生时代是职涯规划的最佳酝酿期

在校期间做职涯规划没什么实际意义,并不是说学生不需要学习制订职涯规划的方法,因为学生时代是制订职涯规划的最佳酝酿期,所以学生学习一些制订职涯规划的基本理论和方法非常有必要。虽然学生兴趣、情感都处于漂移之中,对真实的职场也不是非常了解,但随着知识的增长、视野的开阔、体验的增加积累,学生经常会对自己未来产生许多新的设想和创意,因此,学生学习一些制订职涯规划的知识,就可以对这些新的设想和创意进行选择与筛选,这实际就是一个对自己未来职涯规划的酝酿过程。在这个酝酿的过程中,学生可以大胆对自己设想的未来人生的目标进行各种写生,然后对它们进行比较。这样,当开始真正“创作”自己的职涯规划时,就胸有成竹了。

思 考 题

1. 秘书学专业的学生为什么要学习制订职涯规划?
2. 职业规划与职涯规划的区别在哪里?它们之间是什么关系?
3. 你对自己未来的职业发展有什么样的设想?为什么?



第二章

Chapter 2

自我认识是制订规划的前提



- 了解自我认识对制订职业生涯规划的意义；
- 了解自我认识的方法；
- 学会用“SWOT”分析法对自己的现状进行分析。

“知己知彼，百战不殆。”一个科学的生涯规划，实际上就是一份在职场拼搏的作战计划。要制订一个能取得胜利的作战计划，不仅要熟悉敌情，更要了解自己。可以说，自我认识是制订生涯规划的前提。

第一节 自我认识的意义

其实，不限于个人，现在几乎所有的企业都在制订规划，但是，在实际工作中，很多规划最后流于形式，起不到应有的指导作用，以致经常被人讥为“鬼划”。这是为什么？除了制订规划本身的方法有问题外，一个最重要的原因就是这些规划本身缺乏一个坚实的基础，很多规划的目标多是凭空想象出来的。

那么，制订一个科学的规划需要什么样的基础呢？因为规划是对未来的“计划”，而未来又是“现在”的延伸，所以，正确分析现状是制订规划最重要的基础。

制订生涯规划最重要的基础就是规划者对自己的现状有非常清醒的认识。古话说“人贵有自知之明”，意思是人们了解了自己，那就是一件非常幸运的事；但从另一个方面来理解的话，意思是个人很难了解自己。

现在一些企业经常出现经营问题，无法实现当初提出的经营目标。为什么会出现这种现象？各个企业肯定都有自己特殊的原因，但它们有一个共同的特征，那就是企业领导人对企业现状的认识模糊不清。很多企业领导人在谈到自己企业的现状时，往往是大手一挥：“我的企业我能不了解吗？没问题！”那架势，似乎企业的现状就像他的掌纹，他们不仅看得一清二楚，而且都在掌握之中。可事实上他们并不完全了解自己企业的现状。经营失败了，他们又得从头再来，这样不仅浪费了时间和金钱，而且有可能丧失宝贵的发展机会。可见，在经营企业的过程中，把企业面临的形势分析透彻多么重要。

现在很多年轻的秘书也是这样，他们为自己的未来确定了远大的目标，并为它们踏踏实实地工作。可是，慢慢地，他们发现要实现自己当初设定的目标不仅遥遥无期，甚至是不可能的。之所以出现这种情况，就是因为他们没有把握好自己的现状，把目标定得太大或太高。由于目标未能实现，因此，他们中很多人觉得自己身心疲惫，他们越努力，觉得自己做的无用功就越多。这样，有相当一部分人开始沉沦。虽然那些坚强的人会重新调整自己的人生目标，但他们毕竟浪费了人生最宝贵的青春，丧失了许多职业发展的良机。

第二节 自我认识的方法

一、采用企业经营分析的方法

由于企业经营与人生经营在方法上大体相同，所以，借鉴现代企业管理中现状分析方法来进行自我认识，是自我认识的一种有效途径。

要改善企业的经营状况，首先就要对企业的现状进行分析。分析企业的现状，应当从“定量”和“定性”两个方面进行。只有这样，才能认清企业的全貌。

（一）定量分析的三大财务报表

企业经营的质量，主要表现在企业的资产、收益和现金收支这三个方面，它们是对企业现状进行分析的客观依据。要了解这几个方面的情况，就要对企业的资产负债表、损益表和现金流量表进行分析。

资产负债表主要是反映企业资金的使用情况，即企业的资金到底用到了什么地方。通过看这份表，就可以知道企业有多少库存商品、多少固定资产等。通过了解资产结构，就可以知道如何调度资金以及在下一步运营过程中应当采取什么样的对策。

损益表主要是反映企业的赢利状况。通过这份表，能了解企业在一定时期内的“利润”情况。为了具体了解企业的利润状况，就必须了解企业这个时期的销售收入和经营费用的状况。又通过表中营业收入、费用、利息等指标的对比，就能了解企业经营的效率。

现金流量表所反映的是企业一定时期现金的增减变动情形，表明资产负债表中各个项目对现金流量的影响。现金流量表可以反映经营活动对企业现金流流入流出的影响，是评价企业的实现利润、财务状况及财务管理的重要工具。

在对企业经营状况进行分析时，只要将这三大报表中的主要指标按时间顺序列成表（最好用五年的数据），进行对比，就能清楚地看出一个企业的经营成果和存在的问题。

(二) 定性分析的“SWOT”

一个企业的实力还包括一些无法用数据精确表示的“软实力”，比如，企业的知名度、企业文化、员工素质、客户的忠诚度等。由于这些指标无法用数据进行定量分析，所以只能对它们进行定性分析。

目前企业在制订发展战略时普遍采用“SWOT 分析法”。“SWOT 分析法”的具体含义是：

S—Strength, 强项

W—Weakness, 弱项

O—Opportunity, 机会

T—Threat, 威胁

S 和 W 主要是表现为企内部的能力，这种能力的大小主要取决于企业的人才。企业要发展，理所当然是发挥自己的长项，弥补自己的弱项。

O 和 T 属于企业经营的外部竞争因素，与市场、客户、竞争对手的情况有关。企业应该是“抓住机会”和“消除威胁”。

要改善企业经营状况，首先就要对企业自身的强项和弱项、企业外部的机会与威胁进行透彻的分析，把影响企业发展的主要因素一一列出来，从而采取有针对性的具体的解决措施。

对企业经营现状进行分析，必须是定量分析与定性分析并举。如果只用定量或定性分析，就有可能失之偏颇。

二、秘书对自己的定性分析

秘书要为自己制订切实可行的职涯规划，首先就要全面地了解自己，就像分析企业经营现状一样，对自己进行全方位的分析。只有这样才能全面而又正确地了解自己。

对自己进行定量分析，就是对自己的有形资产进行分析；对自己进行定性分析就是对自己的无形资产进行分析。不过，相对于企业来说，个人的有形资产比较简单，它主要表现为存款、股票、房产、汽车等。如果秘书现在还没有汽车，那他可以去买；没有房子，他也可以去买。因此，特别是对于刚进入职场的秘书新人来说，进行人生的定量分析相对简单。所以，秘书要正确地了解自己，主要是对自己的无形资产进行分析。

个人的无形资产主要表现为以下四个方面：性格（亲和力）、技能（包括各种技能证书）、人脉（处理人际关系的能力）和健康状态。秘书在做自我分析时应当把自己这四个方面的优点列出来。这样他身上相应的不足之处（即缺点）也就会自然而然地呈现出来。秘书找到了自己的差距，自然就会知道如何弥补（或消除）这些不足之处。

万里长城不是一个晚上建起来的，同样，一个人的无形资产不是一朝一夕形成的，更不可能用金钱买来，比如说健康问题。秘书想要有健康的身体，就要注意平时的锻炼和保养。但很多秘书仗着自己年轻，不仅不锻炼，反而恣意挥霍自己的健康，比如通宵玩游戏、暴饮暴食、生活极其无规律等。这样，他今天看上去很健康，明天就有可能卧床不起。病来如山倒，病去如抽丝，对于身处变幻莫测职场的秘书来说，健康可能是唯一属于自己的资本。

一般来说，秘书的有形资产极为有限，但如果秘书有远大而又具体的人生追求，有稳固而又和谐的人脉关系，能吃苦耐劳，那他拥有的这些优质的无形资产就可以弥补他有形

资产的不足。

三、秘书个人的无形资产

在秘书的个人无形资产中,最主要的是个人的内在素质,如开朗的性格、换位思考的思维方式、良好的行为习惯等。俗话说“三岁看老,马看蹄爪”,很多人小时候养成的习惯,长大以后就很难改变了。比如,现在一些秘书在办公室接电话,一开口就这么问对方“谁呀?”这是一种不礼貌的表现。他们这么接电话,很有可能是幼儿园时养成的不良习惯。

在秘书的个人无形资产中,最有价值的莫过于“人生追求”、“信用”和“人际关系”这三项。

(一) 人生追求

一个秘书只有具备了明确的人生追求,才会具备强烈的“使命感”;只有具备了“使命感”,他才会形成真正属于自己的“人生价值观”;只有具备了自己的“人生价值观”,他才会有明确的“奋斗目标”;只有将奋斗目标“数字化”,他才会去制订切实可行的“行动计划”;只有具备了切实可行的“行动计划”,他的人生奋斗目标才有可能变为现实。

秘书只有有追求才会有激情,只有这种激情才能给自己平凡的工作增加无穷的动力。每一个秘书在漫长的职业生涯中都会遇到阻力,而且会遇到数不清的坎坷。如果秘书有明确的人生追求,那他心中就像有一台动力强劲的发动机,它能给他力量与信心,从而使他战胜困难,不达目的誓不罢休。因此,对于秘书来说,明确的人生追求是一笔宝贵的精神财富。

如果秘书缺乏明确的人生追求,那他在工作和生活中一遇到困难和挫折就会感到迷茫,四处徘徊。在这种徘徊彷徨之中,光阴流逝,岁月蹉跎,那他与那些有明确人生追求的秘书的距离将越来越大,最后变得落伍。明确的人生追求,在知识经济时代显得弥足珍贵,因为知识经济时代就是梦想的时代,一切都有可能!

(二) 信用

现代社会是个契约社会,经营企业需要讲信用,经营人生也需要讲信用。只有秘书讲信用,上司才有可能把重要而又机密的工作交给秘书,各部门的人才会放心与秘书交往。比如,秘书答应了市场部经理把国庆节促销方案尽快让自己的上司批复下来,可上司迟迟不予批复,那市场部下次就不会信任秘书了,因为秘书的信用出了问题。

秘书要在公司中建立起自己的信用不容易,而要维持这种信用更不容易。建立自己的信用要从小事做起,如约好了见面的时间就不要迟到,承诺下班之前将起草好的文件交给上司就一定要在下班之前交给上司。由于秘书经常要充当上司的代言人,所以,周围的人对秘书的信用等级有更高的要求。许多秘书也许没有意识到,他们周围的人通过他们日常的言行,在有意和无意之间,像收集商场中的打折优惠券一样,收集他们的信用,给他们做信用评估。如果他们的信用等级很高,那他们周围的人就会愿意在工作中给予他们最大限度的支持与配合,一旦有晋职加薪的机会,那上司就会自动地为他们兑现。所以,在现代商业社会,秘书的“信用”就是秘书最有价值的无形资产。

(三) 人际关系

秘书的人际关系就是秘书与上司、同事、客户之间的关系,如上下级关系、同事关系等。而在秘书的各种人际关系中,最重要的关系莫过于与上司的关系。秘书的这些人际关系都是客观存在的,任何秘书都不可能回避。俗话说“众人拾柴火焰高”,秘书要想让自己的职业顺利发展,那就必须学会利用职场的各种资源。而在职场的各种资源中,人脉资源是最宝贵的。正如秘书的上司和同事的身上有这样或那样的缺点和毛病一样,在秘书身上也有各种各样的长处和优点。如果秘书真诚而又礼貌地对待他们,虚心学习他们的长处和优点,那秘书职业发展所需的资源可以说是“取之不尽,用之不竭”。所以,良好而又稳固的人际关系,对于每一个秘书来说都是一笔宝贵的无形资产。

李娜是某外企的秘书,今年26岁。她工作已经三年多了,一直在行政部工作。她希望来年自己的职业有一个新的飞跃,于是,对自己的“无形资产”进行了“盘点”,如表2.1所示。

表2.1 李娜的个人盘点

无形资产	优 点	缺 点
性格(亲和力)	1. 严格要求自己 2. 完美主义 3. 积极上进,有明确的人生追求目标 4. 乐观主义者	1. 对他人有些过于严厉 2. 自己能做到的就要求同事也要做到 3. 生气之后不容易自我化解 4. 对人容易停留在第一印象
技能	1. 秘书工作经验丰富 2. 英文流利	1. 缺乏秘书工作以外的工作知识 2. 知识面比较窄
人脉	1. 与跟自己一起进公司的同事关系不错 2. 与大学毕业后留在北京的几个同班同学感情较深	1. 与部门内同事的关系不是很融洽 2. 喜欢“畅所欲言”,经常让上司不高兴
健康状态	1. 身体非常好 2. 最近三年从未进过医院 3. 每年体检都未发现异常 4. 连续加班两天没问题	1. 由于经常加班养成偏食习惯 2. 喜欢吃肉,不爱吃蔬菜 3. 家族有心脏病史,需要注意 4. 睡眠不好,老失眠

四、了解自己的价值观和能力

秘书制订自己生涯规划的另一个依据是自己的价值观和能力。秘书的价值观决定了他的工作态度,而秘书的工作态度决定了他对自己职业的价值认识,而这种认识又最后决定了他的人生幸福指数。假如秘书认为自己的职业仅仅是一种侍候人的“办公室的菲佣”,那他在工作中就找不到任何乐趣,仅仅是在为那点儿薪水而工作。

要想成为一个优秀的高级职业秘书,秘书必须在清楚知道自己的价值观的同时,对自己的能力有清醒的认识。为了了解自己的价值观和能力,秘书可以利用下面的测试题进行自我测试,看看自己是不是适合当秘书。当然,这些题设置得不一定很科学,而且得出来的数字也不一定很准确,但还是具有一定的参考价值,不妨试一试,如表2.2所示。只